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第五讲    行程问题  5.1 

内项

第五讲    行程问题——方程和比例方法 

    行程问题是我们都很熟悉的数学题型，因其情况多样，分析复杂，而成为小学奥数中的重难点。因此好多学

员一听到“行程”两个字，就已经打算放弃。但其实，我们只要把行程中的各类情况一一攻破（多人多次相遇与追

及，环形跑道，流水行船，发车间隔，错车过桥），各类方法一一掌握（基本公式法，方程法，比例法，流卡图法），

最后再来几回综合练习，你就会发现，行程也不过如此。 

其实，只要我们有信心，有恒心，下狠心，行程这块硬骨头一定会被我们啃下去的。到那时候„„。 

本讲主要是向大家介绍行程问题中经常用到的两种方法：比例法和方程法。其中，方程法对我们来说并不陌生，

所以本讲不会过多的讲解这种方法，只有例 5一道方程法解题。重点是比例法在行程中的应用。 

 

一、 基础知识复习与铺垫 

  1、比的认识 

（1） 定义：两个数相除又叫做两个数的比，表示两种量之间的数量关系。 

   如：4     ︰  （其中 4 叫做比的前项，7 叫做比的后项） 
前项    后项 

如：班里一共 15 人，男生有 9 人，女生有 6 人，则男生与女生的人数关系为 9︰6. 

（2） 性质：比的前项和后项同时乘以或除以一个数（0 除外），比值不变。（与分数性质，除法性质相似） 

（3） 应用：化简比（相当于分数中的约分，但最终要写成比的形式） 

如：48︰60=（48   ）︰（60   ）=4︰5 
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（4） 比和除法，分数的联系与区别 

联系：比的前项相当于除法中的被除数，后项相当于除法中的除数，比号相当于除号， 

比值相当于商 

                 比的前项相当于分数中的分子，后项相当于分数中的分母，比号相当于分数线， 

比值相当于分数值。 

                       区别：分数是数中的一种。如：整数，自然数，小数。 

                             除法是运算法则中的一种。如：加法，减法，乘法。 

                             比是一种形式，一种表示两个量之间关系的一种形式。 

2、比例的认识 

      （1）定义：表示两个相等的比的式子叫做比例。如：12︰20 和 28︰35 的比值都是
 

 
。那么这两个比就可 

以构成比例：12︰20=28︰35 或 
  

  
 

  

  
。 

其中 20 和 28 叫做比例的内项，12 和 35 叫做比例的外项。 

（2）性质：内项乘积等于外项乘积。即：20         写成分数形式为对角相乘相等。如：
  

  
  

  

  
 

（3）应用：解比例。（四个数中知 3 推 1） 
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    3、正比例，反比例 

      （1）正比例：两种相关联的量，一种变化，另一种也随着变化，如果两个量中，相对应的两个数的比值一 

定，这两种量就叫做正比例的量，它们的关系叫做正比例关系。 

                    如：a、每支铅笔的单价是一定的，买的铅笔数量和总价钱成正比例。单价=
总价

数量
 （商一定） 

                     b、梯形的高一定，面积与上下底的和成正比例。高=
面积

上底 下底
 （商一定） 

                        c、房子铺地砖，一块砖的面积一定，房屋面积和砖的块数成正比例。 

砖的面积=
房屋面积

砖的块数
  （商一定） 

       （2）反比例：两种相关联的量，一种变化，另一种也随着变化，如果两个量中，相对应的两个数的积一定， 

这两种量就叫做正比例的量，它们的关系叫做正比例关系。 

                    如：a、长方形的面积一定，长方形的长和宽是成反比例的。长×宽=面积（积一定） 

                        b、工人生产零件的总个数一定，工人数和每人生产的个数成反比例。 

工人数×每人生产个数=零件总个数（积一定） 

                        c、工作总量一定，工作效率和工作时间成反比例。 

工作效率×工作时间=工作总量（积一定） 

 

 

 

 

 

 

 

 

例如：（1）甲乙二人走相同的一段路程。甲速为 10 米每秒，乙速为 12 米每秒，则甲速：乙速=10:12=5:6； 

同样我们也可以得到甲乙二人走这段路程所用的时间关系：甲时：乙时=6:5.  

路程一定时，速度与时间成反比例 

             （2）甲乙二人在相同的一段时间内行走，甲速为 10 米每秒，乙速为 12 米每秒，则甲速：乙速= 

10:12=5:6；同样我们也可以得到甲乙二人在这段时间内所走的路程关系： 甲： 乙=5:6.  

时间一定时，路程与速度成正比例 

 

 

二、例题讲解 

        例 1、分析：第一问：速度提高之前与提高之后走的总路程是一样的，那么根据路程一定，速度与时间成 

反比。则
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,原来用 45 分钟，现在就应该用 45÷3×2=30 分钟，所以 

现在距上课还有 30 分钟。 

第二问：实际上还差 5分钟说明他只用了 30-5=25 分钟就到校了。则
 
原来

 
现在
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                    所以今天与原来的速度比为 9:5. 

        例 2、分析：法一：方程法。根据相遇与追及的路程都是 A,B 两地的距离列出等式。 

                          设甲的速度为 x米/分钟。（x-50）×26=（x+50）×6 

                                                           x=80 

                           A,B 两地距离为：（80-50）×26=780（米）或者（80+50）×6=780（米） 

 

 

 

在行程问题中的三个基本量：路程、速度、时间中。 

   路程一定时，速度与时间成反比例。路程=速度×时间。（积一定） 

时间一定时，路程与速度成正比例。时间=路程÷速度。（商一定） 

速度一定时，路程与时间成正比例。速度=路程÷时间。（商一定） 
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甲 乙

A BC D

 

                    法二：比例法。由图可知（绿线表示同时间内的相遇过程红线表示同时间内的追及过程） 

                                                  26 分钟 

                                                        6 分钟         6 分钟     26 分钟 

 

                          若想应用比例解决问题先要固定一个量，从图中可以发现 CD 这一段中甲乙的时间是 

都可以找到的。那么走相同的 CD 这段路程，甲用 26-6=20 分钟，乙用 26+6=32 分钟， 

则甲乙的时间比为 20:32.则甲乙的速度比为 32:20（反比例），已知乙的速度为 50， 

则甲的速度为：50÷20×32=80（米/分钟）全程 AB=（80-50）×26=780（米） 

或者（80+50）×6=780（米） 

 

提高练习：（1）甲乙两人步行的速度比是 7:5，甲乙分别由 A、B 两地同时出发，如果相向而行，0.5 小时后相遇， 

如果他们同向而行，那么甲追上乙用多少时间？ 

                                提示：0.5 小时相遇时间内两人走得路程比与速度比成正比例，即 0.5 小时相遇时间家走了 7 份

路程，乙走了 5 份，差出 2 份。甲若追上乙要追出 12 份，则用时 3 小时。计算略 

                           （2）小明从甲地去乙地，去时每小时走 5 千米，回来时每小时走 7 千米，来回共用了 4 小时，那么小

明去的时候用了多少时间？甲乙两地相距多少千米？ 

                                提示：来回的路程是一样的，则速度与时间成反比，再根据用的总时间 4 小时，比例分配一下即

可。则全程也可求出。 

答案： 
 

 
小时。 

                       （3）小明和小刚进行 100 米短跑比赛（假定二人的速度巨保持不变），当小刚跑了 90 米时，小明距离

终点还有 25 米，那么当小刚到达终点时，小明距离终点还有多少米？ 

                                提示：小刚与小明的速度比为 90：75，当小刚到达终点时小明应该跑了 90：75=100：x，则距离 

终点的距离为 100-x。 

                                答案： 16
 

 
米 

 

          例 3、分析：法一、画图分析。相遇时甲比乙多行 32×2=64 千米，甲车比乙车每小时多行 56-48=8 千米，

所以甲乙相遇的时间相当于甲乙拉开 64 千米的时间，即 64÷8=8 小时，则全程为 

8×（56+48）=832 千米 

法二、比例法。两人相遇时间内的路程与速度成正比，则甲走了 56 份，乙走了 48 份，差 8 

份为 32×2=64 千米，则全程 56+48=104 份为 104×（64÷8）=832 千米 

 

提高练习：（1）甲乙二人从 A,B 两地同时出发，相向而行，甲走到全程的
 

  
的地方与乙相遇，已知甲每小时走

4.5 千米，乙每小时走全程的
 

 
，求 A,B 两地之间的距离？ 

             提示：甲乙的速度比为 5：（11-5），则乙的速度可求，再根据乙每小时走全程的
 

 
，即可求全程。 

               答案： 16.2 千米 

                            （2）甲乙两车同时从 A,B 两地相向而行，他们相遇时距 A,B 两地中点处 10 千米，已知甲车速度是乙 

车速度的 2 倍，求 A,B 两地的距离？ 

提示：甲乙的速度比为 2：1，则相遇而行全程为 3 份，且相遇时甲比乙多走 1 份即为 10 2=20 

千米，全程可求。 

                                 答案：60 千米 

（3）客车和货车同时从甲乙两地的中点向反向行驶，3 小时后客车到达甲地，货车离乙地还有 22 千 

米，已知货车与客车的速度比为 5：6，求甲乙两地相距多远？ 

                            提示：相同时间内甲乙走的路程比也应该是 5：6，则可认为全程 12 份，当客车走了 6 份后，货 

车走了 5 份，还差 1 份即 22 千米，则全程可求。 

                            答案：264 千米 
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A B

乙

甲 

 

 

                            （4）甲乙两列火车的速度比为 5：4，乙车先出发，从 B 站开往 A 站，当走到离 B 站 72 千米的地方时， 

甲车从 A 站开往 B 站，两车相遇的地方离 A,B 两地比是 3：4，那么 AB 两地的距离是多少千米？ 

                                 提示：由图可知                  5 份                       72 千米 

                                  4 份 

3 份                     4 份 

                                              红色表示相同时间内甲乙走的路程比为 5：4，但此时相遇点距 A,B 两点的距离比为 3：4，        

则我们可以统一甲走的路程为 15 份，则 72 千米占 8 份，全程 35 份可求。 

                                 答案：315 千米 

     例 4、分析：                    

 

10 分钟 

由图可知速度改变前，相遇时甲走了 4800 米，乙走了 2400 米，则甲乙的速度比为 2：1， 

当乙速提高 3 倍后，甲乙的速度比变为 2：3，则可求出新相遇时二人走的距离，甲走全程的
 

 
即 

2880 米，则提前 10 分钟相遇即 10 分钟内甲少走了 4800-2880 米的路程，则甲速可求。 

               解答：（7200-2400）：2400=2：1，提高速度后的速度比 2：3，则甲走的为 7200×
 

   
=2880 米 

                   甲速为：（4800-2880）÷10=192（米∕分） 

        提高练习：（1）甲乙两人同时从 A 地出发到 B 地，经过 3 小时，甲先到 B 地，乙还需要 1 小时到达 B 地，此时甲乙共 

行了 35 千米，求 A,B 两地之间的距离？ 

提示：走相同的距离甲乙的时间比为 3：4，则速度比为 4：3，则当甲到达时 35 千米里，甲走的占
 

   
，则全 

程可求。 

答案:20 千米。 

                       （2）一辆汽车从甲地开往乙地，每分钟行 750 米，预计 50 分钟到达，但汽车行驶到路程的
 

 
时，出了故障， 

用 5 分钟修理完毕，如果仍需在预定时间内到达乙地，汽车行驶余下的路程时，每分钟必须比原来快 

多少米？ 

提示：速度不变，当行驶路程的
 

 
，时间也用了

 

 
。则剩下的路程要在 15 分钟内走完，则后面的速度很 

容易求出。 

                            答案：250 米 

                       （3）甲乙两人分别从 A,B 两地同时出发相向而行，相遇后甲继续向 B 地走，乙马上返回，往 B 地走，甲从 

A 地到达 B 地比乙返回 B 地迟 0.5 小时，已知甲的速度是乙的
 

 
，甲从 A 地到 B 地共用了多少小时？ 

提示：从相遇点到 B 地，甲乙走的路程一样，则两人用的时间比应为 4：3，差的 1 份即为 0.5 小时， 

说明甲从相遇点到 B 地要用 4×0.5=2 小时，但当乙到 B 地是甲还有 0.5 小时，说明甲从 A 地 

到相遇那段时间里用了 1.5 小时（这两段时间是相同的）则总时间可求。 

                            答案：3.5 小时 

    例 5、分析：此题用方程法还是比较简单的，设艾迪从出发到相遇用的时间为 x分钟，则宫宝的时间为 x-30 

分钟，可以根据两人走得路程是两个全程列出方程。 

60x+80×15=80(x-30-15)解出 x=240,则 A,B 两地距离为：60×240+80×15=15600 米 

          提高练习：（1）已知甲车速度为每小时 90 千米，乙车速度为每小时 60 千米，甲乙两人分别从 A,B 两地同时出发相向而 

行，在途经 C 地时乙车比甲车早到 10 分钟，第二天甲乙分别从 B,A 两地出发同时返回原来出发地，在 

途经 C 地时甲车比乙车早到 1个半小时，那么 A,B 两地距离是多少？ 

提示：分别设出 AC,BC 的距离根据时间列出方程组 

答案：设 AC=x,BC=y, 

 

  
 

 

  
 

  

  
 

  
 

 

  
 

 

 
  
     

     
      

    AB=240 千米 

 

 

4800 2400

2880

A B

乙甲
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         例 6、分析：由于两次用的时间都是相同的，说明两次顺行的路程差与逆行的路程差的时间是相同的，即 

顺行 57-37=20 千米的时间与逆行 60-45=15 千米的时间是相同的。则相同时进内的路程与速 

度成正比，则顺速：逆速=20：15=4：3，因此相同时间内顺水路程和逆水路程必为 4：3，则 

在第一次的航行里，逆水航行的 45 千米可以认为是顺水航行了 45÷3×4=60 千米，则 9小时 

共顺水行驶了 57+60=117 千米，则顺水 130 千米的时间可求。 

               答案：10 小时 

          提高练习：（1）一艘轮船顺水航行 120 千米，逆水航行 90 千米共用 33 小时；顺水航行 50 千米，逆水航行 120 千米也用 

33 小时，求顺水速度？ 

提示：与例 6 解法相同。 

答案：10 千米/小时 

 

                    （2）某船第一天顺流航行 21 千米又逆流航行 4 千米，第二天在同一河道中顺流航行 12 千米，逆流航行 7 千 

米，结果两次所用的时间相等，假设船本身速度及水流速度保持不变，求静水速度是水流速度的几倍？ 

提示：通过例 6 的方法先求出顺速与逆速的比，根据这个比例可求出船速与水速的份数，则此题可解。 

答案：2 倍 

（3）一只小船第一次顺流航行了 65 千米，逆流航行 21 千米，一共用了 10 小时，第二次顺流航行 20 千米， 

逆流航行 12 千米，用了 4 小时，那么船在静水中的速度航行 64 千米需要多长时间？ 

提示：此题两次的总时间不同，则将第二次的都乘以 2.5 倍就可以转化成同时 10 小时的了，则根据例 6 

的方法求出顺速，逆速，则船速可求出来。 

                         答案：8 小时。 

补充练习：猎狗追兔问题 

      1、运动会上康仔和啊学正在为 10000 米跑的冠军做最后冲刺，康仔暂时领先阿学 10 米，阿学奋力追赶。 

已知阿学跑 5 步的距离，康仔只要跑 4 步；但阿学跑 9 步的时间，康仔只能跑 7 步，现在阿学距离终 

点还有 400 米，如果两人都保持这个速度到终点，谁将得冠军？ 

分析：此题关键是找出两人跑一步的路程和时间，从而找到速度关系，则不难解出此题。 

      阿学与康仔跑一步的距离比应为 4：5，跑一步的时间比应为 7：9，则二人的速度比为 

      
 

 
 
 

 
=36：35，现在阿学落后 10 米，那么要追上康仔还有跑 10÷（36-35）×36= 360 米，所 

以最后冠军是阿学 

练习：（1）猎狗追赶前方 15 米处的野兔，猎狗跑 3 步的时间野兔跑 5 步，猎狗跑 4 步的距离野兔跑 7 步，猎狗至少跑多少米才 

能追上野兔？ 

提示：与 1 题解法一样，找出速度比。 

答案：315 米 

          （2）狼和狗是死对头，见了面就要相互撕咬，一天它们同时发现了对方，它们之间的距离狼要跑 568 步，如果狼跑 9 步 

的时间狗跑 7 步，狼跑 5 步的距离等于狗跑 4 步的距离，那么从它们同时奔向对方到相遇，狗跑了多少步？狼跑了 

多少步？ 

提示：仍是先找到二者的速度关系则相遇时二者各自走了全程的几分之几就可求出，则相遇时各自的步数也就求出。 

答案：狼和狗的速度比为 36：35，则相遇时狼走了去全程的
  

     
，则狼跑了 288 步，狗跑了 224 步。 


